
Imprimé avec le périodique :
Comptes rendus des séances de la Société de Biologie.
Séance du 27 Avril 1963.- Tome CLVII, n" 4, 1963, p. !ll6.

l'rinlcd in France.

Etude biochimique de la radiosensibilité
de l'intestin grêle aux rayons X.

I. Absorption des lipides,

par J. R. MAISIN, J. DLCINO, W. VERLY, J. DEI0o et M. LAMIIET.

:\'olrc propos est de communiquer les premiers rê·sullals d'une élude
que nous anms entreprise sur l'absorption des graisses au cours du
syndrome gastro-intestinal aigu, survenant après irradiation.

Matériel et méthodes. Des souris G', âgées de 3 mois, sont irra
riii·cs sur l'abdomen aYcc iles rloscs clc litl0, 15110 et 50 r de rayons X
(200 kV, 20 mA, débit de 150 r/minute).

1(i lieurcs avant une irradiation de 1500 ou de 2500 r, les souris
(témoins, irradiées et protégées par une injel'I ion intrapérilonéale
de 8 mg tlc 2-~-aminoélhylisolhiouréc (AET) 111 mn avant l'irradiation)
sont nourries avec une solution de 5 % de glucose.
Le 3 jour après l'irradiation, les souris reçoivent, par intubation

dans l'estomac 011 par injection dans le duodénum (apri,s anesthésie
l'éther et laparotomie) 0,2 cm3 d'un régime constitué : 1) soit de

5 parties de lait condensé, 1 partie d'eau cl 1 partie d'huile d'olive ;
2) soit de 20 ml d'huile d'olive mélangée à 500 mg de glycéryl-tripal
mitate ou rl'aciclc palmitique. Chacun de ces régimes conlicnl, soit du
glycéryl-lri-(palmitalc-1-1·1C) ou de l'acide palmitiquc-aJ-1 afin de don
ner, par souris, une activité cgnle i1 0,5 JlC de 1·1C ou 1 C de :11-1. Les
souris sont sacrifiées à différents moments après administration du
régime.
- En fonclion de l'expérience, on prélève soit :
1. L'cslomar.. l'inlcslin grêle (divisù. dans 1·crlaim·s l'Xpcncnccs,

en 3 parties égales), le caecum-côlon cl les fèces. Les organes sont
ouverts cl lavés avec du sérum physiologique, la radioactivité de la
paroi et du contenu de chaque organe est mesurée séparément par
scintillation liquide en utilisant ln méthode décrite précédemment (1).
Le pourcentage des graisses absorbées est calculé de cieux manières
rlifférenles suivant les formules :

activité lu regime
atiit du rjime (activité gastro-intestinal -4- ati xité fale]

- ---'--x 100
activité du rjime-- atiit qastriqur

ponction intracardiaque sous anesthésie ù l'éther.
extraites du sérum cl mesurées par scintillation

activité du régime - [activité gastro-intestinale -1 actiit [ale)
X 1001)

2)

2. Le sang, par
Les graisses sont
liquide.
Histologie. Des -fragments du duorlénum, clu jl'junum cl de l'ilcon

sont prélevés et, après fixation, eolorés soit a\'l'C clc l'ht•maloxylilll•
éosine ou avec du rouge Congo.



Résultats. A. Exrinxcr IGvi. 1. Radioactivité gastro-intes
tinale. - Si on considère ln radioacli\'ilé gastrique comme non absor
bée (fig. la), on constate que le 3 jour après 1.500 r il existe entre les
3 groupes uue différence très marquée dans la quantité de glycéryl
lri-(palmilalc-1-1·1C) absorbée. La rétention gastrique est, en effet, beau
coup plus grande chez les irradiées que chez les protégées cl les
lémoins (45 %, 10 'i'o, 1 %) respcclivcmenl 8 h après adminislration
du régime.

Si, par contre, la radioactivité gastrique est décomptée de l':tc-lh·ilé
adminislrée, la différence diminue beaucoup cl , après S h, J"ahsorplion
pour les témoins, protégées et irradiées est, respectivement, de !J8. 8li
et 84 % (fig. lb).

Ces résullats se confirment d'ailleurs lorsque le régime esl injL•clé·
directement dans le duodénum, 3 jours après 1300 r (fig. le) ou :!5011 r
(fig. ld) (Mis ù pari ks résullats de la fig. la, aueunc différence obser
vée n'est significative).

Signalons, en outre, que: 1) la plus grande partie de la radioactivité
présente dans la paroi de l'intestin grêle se retrouve, pour les '}
groupes, dans les deux tiers supérieurs de celle-ci ; 2) nous avons obte
nu des résultats analogues, que le régime soil riche ou pauvre L'll
glycéryl-lripalmilalc ou en acide palmiliquc.

2. Radioactivité plasmatique.- La fig. le <lnnnc les résullats ohll'nlls ·
après inlubalion du régime dans l'cslomac, La différcnC'c de radio
activité, observée pour les 3 groupes dans le graphique précédent,
diminue cl n'es! plus significalive lorsque le régime est injcclé direc
tement dans le duodénum (fig. lf).

Signalons loulefois que le maximum clc r:,dioactivité ne dépasse
jamais 5 , de la radioaclivité totale admin istréc.

3. llisloloyie. - Le 3 jour après 1500 r, la muqueuse rie l'inlcslin
grêle des souris non protégées montr·c rks crn,les nlrophii•cs cl
réduiles en nombre, Le sommet des villosités est lnpissé cle ccllnlcs ,'i
peu près normales, landis que ln base est 1·cco11vcrlc de l'cllnlcs ù
protoplasme hypertrophié et spumeux ; à certains endroits, les vil
losilés sonl légèrement dénudées.

Le 3 jour après 2500 r, les villosilés sonl petilcs cl parliclkmcnl
dénudées; les cellules onl un protoplasme spumcnx.

Notons pour mémoire que chez les souris protégées, les lésions,
après 1500 r. son! beaucoup moins prononci•cs q11e l"hc•z les irrnrliées
sans proleclion.

Il . ExPI<HIENCE c:nnnNIQUE. - 13 mois apri•s liOO r nous n'avons,
après inlulrnlion du ri·giml' <!ans l'cslnmae, lrouYé allC'llne différl'ncc
significalivc cuire les 3 groupes.

Disc11ssio11. -· Nous avons ulilisé d11 glycéryl-lr·i-(palmilall'-l-1·1C) l'i
de l'acide palmiliquc-'11·1 parce que l'acide gras csl clirl'clcml·nl absorbé
par les cellules inleslinalcs, landis que le glycéryl-tri-(palmitate) est
hydrolysé en acide gras mono-, di- cl tri-glycéride par des lipases

(li .J. Dnlc ino, n. llosco, W. G. Verly cl ,J. 1\. ~laisin, Clin. Chim. 1lclu, l!IC.:I ,
• 8, p. 58.
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Fig. la.-- d'absorption en fondio11 du temps du glycëryl-lri-(palmi-
l:i lc-1-HC) :ulminislrü par tuhagc gastrique (1500 r)

Fig. th.-· <Jo d'absorption en fonct ion du lt.•mps du glycé1·yl-lri-(pahnilalc
l-HC) administré par tubage gastrique. L':u:tivit ê gastrique préscnlc dans
l'estomac i·lant. sonsll'ait c du rl•gimc (1500 r).

F ig. le . -· % d'aùsorption en fonction du temps du glycéryl-tl'i -(pahni
lalc-1-HC) injecté dans le duoclcuum (1500 r).

Fig. tel. - % cl'ahsorplion en foncl ion du temps du glycéryl-tri-lpalmi
lalc-1-HC) inject é clans le duodcnum (2500 r).

Fig. te. - Activité moyenne en dptn par souris du sérum 1, 2, 3, 4, 8 el
~-1 h après aclminislralion de glycéryl-tri-(palmitnlc-1-1-lC) par sonde gas
trique• (1500 r).

F ig. lf. - Act ivit é moyenne en clpm par souris, -1, 8 cl 2-1 h après inject ion
de glycé1·yl-lri-(palmitalc-l-' •C dans le duodcnum (H,00 r).



pancréatiques el autres, en présence rl'acirks biliaires el de lysoléci
thine. Le mélange est alors absorbé par le cytoplasme des cellules
épithéliales de la muqueuse. Les acides gras, les mono- cl di-glycérides
sont resynthétisés en tri-glycérides par les cellules intestinales cl _son!
sécrétés dans la lymphe (2).

Nos résultats indiquent que le retard d'absorption des graisses après
intubation gastrique devient peu important lorsqu'elles sont injectées
directement dans le duodénum, cl cela même après une close de
rayons X(2500 r) qui détruit presque complètement les cellules de la
muqueuse intestinale. Nous savons cependant que, le3 jour après
1500 r, l'activité des estérases est fortement diminuée el l'équilibre
potassique et sodique fortement perturbé (3).

Signalons enfin que nous avons montré que, chez les souris témoins
comme chez les souris irradiées avec 1500 r, la plus grande partie des
graisses est absorbée par les deux tiers supérieurs de l'intestin grl'lc·.

Nous complétons actuellement celle élude c•n Yérifianl si les quan
lités relatives d'acide gras de tri-glycérides el de phospholipides mar
qués sont lrs mêmes dans la paroi intestinale cl dans le sérum
des trois groupes de souris.

Résnmé. Nous avons montré
1. Que la diminution d'absorption des graisses (glycéryI-tri-(palmi

tate-1-14C) et acide palmitique-'I, données par intubation dans l'est0
mac il des souris le 3° jour après une irradiation sur l'abdomen rie 1500
et 2500 r, est esscnlicllcrncnl duc il la rétention gastrique. En cire!,
lorsque les graisses sont introduites directement dans le duodénum, la
diminution d'absorption qui est observée chez les souris irradiées n'est
plus significative.

2. Qu'il n'existe pas de modifications significatives clans l'absorption
des graisses 13 mois après une irradiation avec i0) r, que celles-ci
soient données par intubation dans l'eslornac 011 · injeelées dans le
duodénum ('),

(Département de Radiobioloyic,
Centre d'Etude de Energie Nucléaire, Mol).

('2) Borgstrüm, in « Chemistry of Lipids as related to artheriosclerosis »,
ed. y I. H. Page, Springfield, 111, 'Thomas, 1958, pp. 137-155.

(3) J. R. Maisin et 11. Popp, Amer. .T. Phusiol., l!HiO. l. 199, p. 251.
(') Ce travail a élé cfTcclué dans le cadre du conlral (HF-2!JJ avec les

« National Instilulcs of Health ».


